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Un cotxe que va amb aire

Per Jordi Badosa i Maria Lluïsa Escoda 
El moviment de propulsió és un exemple interessant de la conservació de la quantitat de moviment i amb moltes aplicacions a la natura, per exemple, el moviment de propulsió dels calamars. 
El model que nosaltres assagem utilitza l’aire com a propulsor. En aquest model la massa de l’objecte propulsat canvia de forma continuada a mesura que la massa de l’aire va sortint. 

El principi físic que explica la propulsió és la llei de conservació de la quantitat de moviment. Aquest principi estableix que en absència de forces externes la quantitat de moviment, p, -que és el producte de la seva massa per la velocitat- es manté constant.
p = m·v = ctant 
(1)
Concretament, l’esquema de l’experiment és el següent:


Si suposem, per simplificar, que tots els tipus de fregaments en aquest experiment són menyspreables (que no ho són estrictament però ho podem suposar per simplificar el raonament) llavors podem dir que es conserva la quantitat de moviment, de tal manera que:
maire·vaire = mcarro·vcarro
(2)
És a dir, que el producte de la massa i velocitat de l’aire que surt del globus cap enrere ha de ser igual al producte de la massa i velocitat del carro. Gràcies a aquesta conservació, el carro comença a avançar. 
I, fixem-nos que si s’ha de complir l’equació (2), i si tenim en compte que la massa de l’aire que és expulsat del globus és molt més petita que la massa del carro (maire << mcarro), la velocitat en què avança el carro ha de ser molt més petita que la velocitat en què surt l’aire.
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És també per l’equació (2) que quan més ràpid surti propulsat l’aire per darrera, més ràpid avançarà el carro cap endavant. En aquest sentit, és important utilitzar globus nous (menys donats, més ferms) i inflar el globus el màxim que es pugui. 
I procureu tenir les rodes amb el menor fregament possible i segur que fabricareu un calamar campió!
Resumint el fonament físic, la propulsió del vehicle es pot esquematitzar com un sistema en el qual es produeix l’expulsió cap a enrere d’una part de l’aire el que provoca una embranzida que propulsarà a la resta del sistema cap a davant (acció i reacció). D’aquesta forma es compensa la quantitat de moviment total del sistema. 

És a dir, la variació de la quantitat de moviment del vehicle es produeix al mateix ritme que la variació de la quantitat de moviment del gas. 















